

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся
№ 26
515
Вторник, 2 февраля 1943 года
Год издания XXV
Цена 20 коп.

В последний час

Наши войска закончили ликвидацию группы немецко-фашистских войск, окруженных западнее центральной части Сталинграда

Войска Донского фронта в боях с 27—31 января закончили ликвидацию группы немецко-фашистских войск, окруженных западнее центральной части Сталинграда.

В ходе боя, а также показанными захваченными в плен немецкими генералами установлено, что с 23 ноября 1942 года под Сталинградом было окружено по меньшей мере 330.000 войск противника, если считать также тыловые строительные и полицейские части, а не 220.000, как сообщалось об этом ранее.

Как известно, немецкие войска, окруженные под Сталинградом, с 23 ноября по 10 января от нашего артиллерийского огня, систематических бомбардировок с воздуха, от атак наших наземных войск, а также от голода, морозов и болезней потеряли до 140.000 человек. Таким образом, к моменту генерального наступления наших войск — к 10 января 1943 года — окруженные под Сталинградом немецкие войска насчитывали вместе с частями усиления, строительной организацией Тодта, с полицейскими частями, армейскими и корпусными тылами — до 190.000 солдат и офицеров.

Этот расчет подтверждает планшый исполняющий должность генерал-квартирмейстера 6-й немецкой армии полковник фон-Ипполитский, который показал, что к 10 января личный состав немецких войск, окруженных под Сталинградом, насчитывал вместе с тылами 195.000 человек.

В свете этих данных победа советских войск под Сталинградом приобретает еще более крупное значение.

Количество пленных с 27 по 31 января увеличилось на 18.000 солдат и офицеров, а всего за время генерального наступления против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 46.000 солдат и офицеров.

Сегодня нашими войсками взят в плен вместе со своим штабом командующий группой немецких войск под Сталинградом, состоящих из 6-й армии и 4-й танковой армии, — генерал-фельдмаршал ПАУЛУС и его начальник штаба генерал-лейтенант ШИИДТ. Фельдмаршальское звание Паулюс получил несколько дней назад.

- Кроме того взяты в плен следующие генералы: 1) командир 14-го танкового корпуса генерал-лейтенант ШЛЕММЕР, 2) командир 51-го армейского корпуса генерал-лейтенант ЗЕДДИЦТ, 3) командир 4-го армейского корпуса генерал-лейтенант ПЕФЕФЕР, 4) командир 100-й легкой пехотной дивизии генерал-лейтенант САННЕ, 5) командир 29-й мотодивизии генерал-лейтенант КОРЭС, 6) командир 293-й пехотной дивизии генерал-майор МОРЦИК фон-ДРЕБЕР, 7) командир 37-й пехотной дивизии генерал-лейтенант фон-ДАНЦИЛЬ, 8) командир 296-й пехотной дивизии генерал-лейтенант ДЮБАУ, 10) начальник артиллерии 4-го армейского корпуса генерал-майор УЛЬРИХ, 12) командир 20-й пехотной дивизии генерал-майор ДИМИТРИЙ, 13) командир 1-й авиационной румынской дивизии генерал БРАТЕСКУ, 14) начальник санитарной колонии 6-й армии генерал-лейтенант ОТТО РИНОЛЬДИ.

Всего, следовательно, взято в плен 16 генералов.

Взят также в плен исполняющий должность генерал-квартирмейстера полковник фон-МУЛЛОВИЧ, командир 524-го пехотного полка 297-й пехотной дивизии полковник ВИЛЬГЕЛЬМ ПИНКЕЛЬ, командир 297-го артиллерийского полка полковник ГЕНРИХ ФОХТ, командир 132-го пехотного полка 44-й пехотной дивизии полковник ВЕГЕМАН, командир 29-го мотопехотного полка БОЛЬЕ СИГУРТ, начальник штаба 4-го армейского корпуса полковник КРОММЕ, начальник штаба 295-й пехотной дивизии полковник ДИССЕЛЬ, командир 91-го полка 20-й пехотной дивизии румын полковник ПОПЕСКУ и многие другие.

Кроме того, захвачены штабы 14-го танкового корпуса, 3-й мотодивизии, 297-й, 376-й немецких и 20-й румынской пехотных дивизий, 44, 83, 132, 297, 523, 524, 534, 535, 536 пехотных полков, 39 и 40 артиллерийских полков, 549 армейского полка связи и штаб армейского саперного батальона.

За время генерального наступления против окруженных частей противника с 10-го по 30-е января советскими войсками, по неполным данным, уничтожено более 100.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 744, танков — 1517, орудий — 6.523, минометов — 1.421, пулеметов — 7.489, винтовок — 76.857, автоматов — 60.454, мотоциклов — 7.341, тягачей, тракторов и транспортеров — 470, парашютов — 5.700, радиостанций — 304, бронепоездов — 3, вагонов — 575, паровозов — 48, складов с боеприпасами и возвращением — 229 и большое количество другого военного имущества.

СОВИНФОРМОРО.

План перевыполнен

Хорошо поработал в дни недели особой помощи ленинградцам коллектив нашего завода. Каждый рабочий трудился самоотверженно, перевыполняя нормы выработки, своим скромным трудом помогая братьям ленинградцам. Январский план по выпуску продукции выполнен на 104,5 процента. Сверхплановые изделия переданы в фонд ленинградцев.

Замечательные образцы в работе показал коллектив цеха, где начальником Сергей Адольфович Мельников. Здесь хорошо организованы труд рабочих. Высококвалифицированные кадры передают опыт своей работы недавно пришедшим на завод.

Мастера тт. Бокарева Анна Павловна, Головлева Мария Митрофановна и Селезнева, недавно окончившая школу ФЗО, передают свои знания молодым работникам. В этом цехе работница тт. Нецункина и Виноградова меньше двух норм за смену не дают. Все, как один, выполняют нормы выработки. Коллектив цеха по праву гордится работой лучшей смены коммунистки, старшего мастера тов. Родиной. Стахановским трудом коллектив цеха закрепил за собой переходящее красное знамя завода и сейчас также настойчиво борется за его удержание.

Воодушевленные приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, рабочие, инженерно-технические работники с новой силой развернули социалистическое соревнование за достойную встречу XXV годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Самоотверженным трудом гвардейцы тыла помогают доблестным войскам в разгроме и уничтожении хищного врага.

С АНЦЕВЕРОВА,
Секретарь партийной организации Н-ского завода.

НАШИ ИТОГИ

С удвоенной энергией трудился наш коллектив в дни недели особой помощи ленинградцам. С поставленной перед собой боевой задачей не только выполнил, но и перевыполнил месячный план по выпуску продукции, мы справились. Январскую программу выполнили на 109 процентов. Выпуск сверхплановой продукции пошел в фонд дорогим братьям ленинградцам.

Среди агрегатов широко развернулось социалистическое соревнование. Первенство одержал коллектив агрегата тов. Коптеевой и за самоотверженный труд получила переходящее красное знамя фабрики. Здесь много уделяют внимания воспитанию молодых кадров. Старые квалифицированные работники, мастера берут шефство над молодыми, зорко следят за их работой, помогают в овладении квалификацией. Такой метод работы помог добиться того, что невыполняющих норм в агрегате тов. Коптеевой не стало.

Хорошо работала агрегат тов. Жарковой, соревнуясь с агрегатом тов. Коптеевой. Оба коллектива борются за удержание первенства в социалистическом соревновании.

Всеми необходимыми материалами на первые дни февраля коллектив нашей фабрики обеспечен. Организуем работу так, чтобы в феврале досрочно выполнить план по выпуску продукции. День XXV годовщины Красной Армии отметим новыми достижениями в работе.

Г. БРАВАРЕЦ,
Директор швейной фабрики № 5.

ВЫПОЛНЯТЬ ПЛАН, КАК ЗАКОН

В последние дни января коллектив нашего завода работал под лозунгом — «стахановским трудом оказать помощь трудящимся героического города Ленина». Условия работы истекшего месяца были весьма напряженными. Однако самоотверженный труд лучших людей дал возможность заводу выполнить план января по валовой и товарной продукции.

Первым на заводе закончил выполнение месячного плана дитейный цех. Начальник цеха Владимир Карлович Николаев хорошо организовал труд, добился, чтобы каждый рабочий выполнял норму выработки. Коллектив цеха широко развернул социалистическое соревнование и удержал переходящее красное знамя.

Совершенно неудовлетворительно работал первый механический цех, начальник которого, тов. Валышев, слабо мобилизовал рабочих цеха на обеспечение выполнения плана. Большим тормозом в работе завода является транспортный цех, начальник которого, тов. Каиль, не обеспечив своевременную доставку материала, как срывал планомерную работу других цехов.

Несмотря на трудности, которые предстоят в феврале, и выросшие задачи, коллектив трудящихся завода и его командный состав примут все меры к тому, чтобы обеспечить выполнение плана февраля и покрыть долг января по отдельным видам изделий.

К. ЛАВРЕНТЬЕВ,
Директор электромеханического завода.

В Сталинский фонд победы

Январь кончился. Можно подвести итоги огромной творческой работы на предприятиях Куйбышевского района все промышленные предприятия в январе выполнили и перевыполнили производственные планы и тем самым положили начало созданию Сталинского фонда победы.

Многие предприятия и артели встретили счастливую трудную и выигранную зиму. Многие из них проломили их. Большинство предприятий и артели закончили выполнение плана досрочно, тем самым давая возможность досрочной выплаты заработной платы рабочим и служащим. Многие предприятия и артели выполнили программу на 15 дней раньше срока и давали еще 100 процентов месячного плана.

Большинство предприятий выполнили план досрочно на 5 до 3 дней. Так Сталинский фонд победы от 10 до 25 процентов месячного плана. В числе таких предприятий артели: «Техникум», «Посредарб», «Профитерия», райбромкомбинат, артель «Хлеб», «Углеконференция», завод, как секретарем парторганизации тов. Анциферова и другие.

Много инициатив, хозяйственной изобретательности проявили коллективы предприятий. Например, завод, как секретарем парторганизации тов. Анциферова, в январе встретил большие трудности: недостаток сырья, смазочных, деталей и т. д. Преодолевая трудности, коллектив завода сумел использовать местные возможности. Так, например, технический завод был заменен основной моделью, меа-частично модель белой кожей. Применена вновь и изобретенная рецептура, коллектив добился значительной экономии стратегического сырья.

Завод начал выпускать продукцию со второй декады января, а за 15 дней уже имел накопление 304.700 рублей за счет выпуска продукции сверх графика. На этот завод комитет занял авангардную роль в социалистическом соревновании. Образцы работы показали начальники цехов тт. Санионых, Дуванов, Матис и другие. С большим подъемом завод проделывал работу в январе. Помощи ленинградцам и нуждающимся людям помогал молодежь. Молодежная бригада комсомолец Селезневой систематически и на много перевыполняет нормы выработки.

Выше двух норм за смену дают тт. Оленчик, Костин, Салахова и другие. На заводе широко развернута массовая политическая работа. Партийная организация уделяла большое внимание наглядной агитации. Во всех цехах вывешены лозунги, плакаты, выставляются боевые листки, сатирические газеты «Крокодил», стихи и карикатуры бичующие вражескую армию.

Хорошие показатели выполнения плана дают стахановцы фабрики «Красная Звезда». Несмотря на большие затруднения с топливом, фабрика выполнила январский производственный план. Более ста рабочих принимала участие в вывозе дров на расстояние 12 километров. За счет применения новой заготовительной системы в январе вывезено тонн дров.

Замечательные образцы в работе показали многие стахановцы. Бригада мастера тов. Агафонов, имеющая гвардейский флаг, дает ежедневно от 200 до 400 процентов к заданию. Встан на Ленинском заводе, она вывела дневную норму 21 января на 405 процентов и 22 января — на 405 процентов. Еще более высокую производительность бригада показала в дни недели особой помощи ленинградцам. 25 января бригада выполнила задание на 480 процентов. Завод работает бригада тов. Анциферова Коммунистка Неволина вместе со стахановками Колодиной, Буревой и Мухомовой ежедневно перевыполняет план в три-четыре раза. В цехе агитационно-маслоделия № 17 комсомолец и рабочий комсомолец тов. Лисенко. Этот цех награжден переходящим красным знаменем фабрики, а сама фабрика получила почетную грамоту горкома ВКП(б) и горисполкома.

Здесь нет ни одного рабочего и рабочего не выполняющих нормы выработки, по-этому организовано социалистическое соревнование, в котором коммунисты и комсомольцы занимают авангардную роль. На фабрике 27 комсомольцев, и все они являются стахановцами.

Стахановцы горьковского и ярославского завода замечательные образцы самоотверженного труда. Почти в три раза перевыполнили задание гг. Селезнева, Бровченко, Лихачев и другие. Не выполняющих норм нет.

В артели «Профитерия» мастер цеха тов. Лихачев выполняет задание на 450 процентов, комсомолец тт. Мамеев, Ганинков дают по 3 нормы.

Хорошие образцы в работе показали стахановцы райкомбината, обеспечивая выполнение плана к 25 января. Стахановцы тов. Толстиков дают 4 нормы за смену, а тт. Дутов, Сухоловлев, Агеева — по 3 нормы.

Самоотверженно работала стахановцы диверсионной № 5, лебедкомбината, артели «Техникум», «Квант», «Новая жизнь» и другие, учащиеся Сталинский фонд победы за счет перевыполнения своих производственных планов.

Рабочие и руководители местной и колхозно-артели промышленности района широко развернули социалистическое соревнование за перевыполнение планов по выпуску товаров широкого потребления и на много увеличили ассортимент товаров широкого потребления. Артель «Техникум» выполнила план по выпуску изделий ширпотреба на 105,4 процента, дав продукцию на 379.400 рублей. Перевыполнила план артели «Квант», мастерами НОС, швейной фабрики № 5 и другие. Свою работу по выпуску товаров ширпотреба должны улучшить в феврале дитейный, ткацкий, инструментальный, а также артели «Славянка».

Еще более упорная работа предстоит в феврале. Все фабрики, заводы и артели взяли боевое обязательство выполнить производственные планы к 23 февраля. Для этого требуется повысить свои производственные показатели, правильная организация технологического процесса и правильная организация труда, еще более жесткий режим экономии в расходах на материалы, электроэнергию, топливо, инструмент, борьба за перевыполнение суточного графика с первых же дней февраля.

В феврале еще шире развернем социалистическое соревнование за досрочную встречу к XXV годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

В. ПАНЧ.
Секретарь Куйбышевского района ВКП(б).
Директор горьковского завода.

Будем работать еще лучше

Небольшой коллектив нашего завода настойчиво и напряженно работал в январе, решив во что бы то ни стало перевыполнить месячную программу. Несмотря на целый ряд серьезных трудностей, мы все же добились неплохих результатов. План января выполнен на 152 процента.

Мы еще раз пересмотрели расстановку рабочей силы, до максимума уплотнили рабочий день, мобилизовали весь коллектив на досрочное выполнение плана.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 31 ЯНВАРЯ

31 января войска Закавказского фронта овладели районом в центре и узловой железнодорожной станцией Белореченская, районными центрами Горячий Ключ и Рязанская.

Войска Северо-Кавказского, Воронежского, Юго-Западного, Южного, Ленинградского и Волжского фронтов продолжают наступательные бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 24 по 30 января включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 141 немецкий самолет. Наши потери за это же время 93 самолета.

30 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 200 немецких автомашин с войсками и грузами, повалено около 8 артиллерийских батарей, разбит железнодорожный шпалер, взорвано 2 склада боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

Войска Донского фронта продолжали истреблять разрозненные группы гитлеровцев. Ближе к центральной части Сталинграда в течение дня нашими частями захвачено в плен свыше 5000 немецких солдат и офицеров, в том числе несколько немецких генералов. Взятые трофеи: 90 орудий, 75 пулеметов, 20 автомашин и радиостанция.

Войска Южного фронта, преодолевая сопротивление и отбывая

авиации в воздушных боях сбито 3 и уничтожено на аэродромах 15 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в одном из оккупированных немцами районов Орловской области, в бою с противником истребил свыше 100 вражеских солдат и офицеров. Партизаны захватили пулемет, автоматы, винтовки, револьверы и 10.000 патронов. Партизанский отряд имени Шорса пустил под откос 3 немецких воинских поезда. Разбито 2 паровоза, 29 вагонов и 34 платформы. Во время крушения убито 160 гитлеровцев.

Агентство Афи передало статью известного французского журналиста Пертинякса. Автор статьи утверждает, что в настоящее время происходит широкая перегруппировка германских сил. По мнению военного обозревателя «Нью-Йорк Таймс», с Восточного фронта уже отступило 50 немецких дивизий.

Утверждение Пертинякса и военного обозревателя из «Нью-Йорк Таймс» о переброске немецких дивизий с советско-германского фронта находится в вопиющем противоречии с действительностью.

В последнее время немецкое командование, в связи с наступлением Красной Армии и поражением немецких войск на советско-германском фронте, действительно производит перегруппировку своих войск. Однако немецкие дивизии направляются не с востока на запад, а с запада на восток. В до-

полнение к ранее перебросенным войскам на советско-германский фронт немецкое командование с конца ноября месяца 1942 г., т. е. со времени перехода советских войск в наступление, спешно перебросило на восток еще ряд дивизий. Начиная с конца ноября месяца 1942 г. немецкое командование перебросило на советско-германский фронт 19 пехотных и 3 танковых дивизий, в том числе 11 дивизий были перебросены из Франции, Бельгии и Норвегии, а остальные — из Германии. Вот номера этих немецких дивизий: 1, 3, 6, 7, 8, 9 и 10 аванполюев, 6, 7, 8 и 27 танковые, 69, 161, 302, 304, 306, 320, 321, 337, 401, 404, 406 и 708 пехотные дивизии.

Кроме того, по имеющимся достоверным данным, сейчас находятся в пути с запада на советско-германский фронт еще 9 немецких дивизий, в том числе 3 танковых дивизии.

Таким образом, гитлеровское командование не только не отступило с советско-германского фронта ни одной дивизии, а напротив перебросило и перебрасывает на советско-германский фронт 31 дивизию. По вполне понятным причинам, гитлеровцы тщательно скрывают факт переброски своих войск с запада на восток. Тем не менее это обстоятельство ныне широко известно.

Достоин удивления, что агентство Афи и обозреватель газеты «Нью-Йорк Таймс» выступают с утверждениями, не имеющими ничего общего с действительностью.

Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Глубокоуважаемый Иосиф Виссарионович!

Под Вашим гениальным руководством и Божьей милостью Красная Армия победоносно громит вражеского инвазивного врага, изгоняя его с нашей героической земли. В рядах Красной Армии вместе с другими народами СССР героически сражаются с врагами нашей родины и сыны армянского народа.

Исполняя свой долг перед родиной, матерью, Всевышнему о победе советского народа и для еще большего усиления мощи славы Красной Армии и ускорения окончательного разгрома врага Эчмиадзинский епархиальный папство, строительство танковой колонии имени Давида Сасунского граппенку, строительство бригады танков, строительную бригаду танков, и другие драгоценности на платины и бриллианты, стоимостью свыше 800 тысяч рублей, 1000 английских фунтов стерлингов и 50 тысяч рублей.

Прошу Вашего распоряжения об открытии специального счета в Госбанке СССР.

Одновременно специальным посланием обращаюсь ко всем верующим армянам мира об участии епархиальных комитетов в строительстве танковой колонии имени Давида Сасунского. Исполню уверен, что как местные, так и зарубежные армяне спланируют на наше папство воззвание, как откликнувшись и в начале войны на наше послание, организуя во всех армянских епархиальных комитетах помощи Красной Армии и пострадавшему населению, которые собрали и послали свыше 75 тысяч долларов и в настоящее продолжают свою деятельность.

Дорогой Иосиф Виссарионович, примите наше благословение и привет верующих армян и духовенства.

Народом избранный заместитель католикоса всех армян архиепископ ГЕОРГИ ЧЕЯРЕКЧЯН.

Заместителю католикоса всех армян архиепископу ГЕОРГИ ЧЕЯРЕКЧЯН

Прошу передать верующим армянам и духовенству Эчмиадзинского католикосата, внесенного средства на строительство танковой колонии имени Давида Сасунского, — мой привет и благодарность Красной Армии.

Указание об открытии специального счета в Госбанке СССР дано.

И. СТАЛИН.

Ереван.

НА ЭСКАДРИЛЬЮ «ЗА РОДИНУ» НА САМОЛЕТ «ТЭМИТОВЕЦ»

Воодушевленный патриотическим чувством в нашей родине, коллектив Томского транспортного института, отвечая на боевые успехи доблестной Красной Армии, решил собрать средства на постройку боевого самолета «ТЭМИТОВЕЦ» и передать его в состав сибирских эскадрилий «За родину» по дню XXV годовщины Красной Армии. Все члены коллектива приняли активное участие в сборе средств.

На 28 января было собрано 135.000 рублей и передано в Госбанк наличными 107.252 рубля.

Сбор средств проходит с большим подъемом, сопровождается большой политической-массовой работой. Организованы доски показателя хода сбора средств. Один только научные работники собрали 107.505 рублей, внося по одному — два и даже по три оклада своей зарплаты.

Профессор Китаев вносил 4.500 рублей, доцент Давыдов — 4.000 рублей, доцент Бондарь — 3.500 рублей, доцент Белозер — 3.000 рублей, доцент Рышкунцов — 2.500 рублей. В среднем каждый научный работник вносил по 2.000 рублей.

НА ГИБЕЛЬ ВРАГУ

С большим воодушевлением прошел сбор средств на авиаэскадрилью «За родину» в артели «Дзержинск». За короткий срок коллектив артели собрал и внес в отделение Госбанка 10.000 рублей.

„Дневник отечественной войны“

Большую патриотическую работу выполняет художник М. М. Щеголов. На протяжении 5 месяцев он ежедневно делает рисунки по сообщениям Информбюро и материалам газет. На днях в Доме народного актива открылась выставка его работ — «Дневник отечественной войны», на которой экспонировано свыше ста рисунков.

Зверства фашистов, карикатуры на врага, героические эпизоды из жизни Красной Армии и партизан — вот основные темы выставленных рисунков.

Только при подлинном таланте, широкой эрудиции, политической зрелости и настоящем советском патриотизме можно было создать такие глубоко эмоциональные работы, как «Барбарос», «Средне-невокс», «Отсталась одна», «Их будут судить миллионы».

Сообщение Информбюро, в одной деревне фашисты изрубили колхозников и свалили их тела в сарай. Упала только трехлетняя девочка. Потрясающее впечатление производит изображение от глаза девочки, изображенная на фоне оторванной крови и груди изрубленных тел.

Перед зрителем другой рисунок — горный крестер, над ним подвешены партизаны. Языки огня лгут молодое тело. Рядом фашист с гнусной улыбкой наблюдает мучающимся.

Нельзя не остановиться перед картиной «Отсталась одна». Разоренная деревня. Пепелища. Ошпоха горбыленин старуха со скорбным взглядом — единственное живое существо, оставшееся в селе после прихода немцев.

Запоминается «Их будут судить миллионы». Большой да суд да отката наби народом. На словах подсудимых — Гитлер и его свора. Перед ними живое обвинение — замечательный ребенок на костылях.

Гнев и глубокую ненависть к озверевшему врагу вызывают у зрителя эти картины.

Сатирические рисунки и карикатуры

Доцент Р. САМАРИН

КОМСОМОЛ НА ЗАЩИТЕ РОДИНЫ

За полтора года войны советской литературы накоплены богатые материалы. Видное место в произведениях советских писателей занял комсомол, героически сражающийся на фронтах отечественной войны и упорно кующий победу в тылу.

Мы помним слова М. И. Калинин, сказанные им в речи 22 ноября 1941 года:

«У меня теплая надежда, что современное поколение комсомольцев, являющихся любимицами народа, будет расти в более или менее спокойной обстановке, выпитая в себя знания и опыт. Но, вот видите, на ваше поколение выпадает не менее трудные, а, пожалуй, еще более жестокие испытания. Война сразу как бы ускоряет созревание молодежи. Наш комсомолец из молодого человека, живущего еще минутными радостями, хорошими мечтами о будущем, о любимой девушке, наслаждающегося всеми прелестями жизни, в самый короткий срок превращается во взрослого мужа».

Проникновенные эти слова могли бы быть предостережением героической эпопее о подвигах комсомолов, которую уже сейчас можно оставить из произведений советской литературы, посвященной участию молодежи в отечественной войне.

Как в трудовой боевой обстановке советский юноша превращается «во взрослого мужа» — об этом рассказывает повесть И. Никитина «Линия жизни». Ее герой — обычный советский молодой человек Митя Попов в дни обороны Москвы вступает в ряды народного ополчения и героически погибает в подмосковных лесах.

В содержательной повести Ирины Поповой показан, как строго является мировоззрение его молодого героя под влиянием огромной ответственности, возложенной на юные плечи участника отечественной войны.

Это чувство ответственности, долга перед родиной, способно раскрыто И. Никитиным в очерке о герое Советского Союза В. Талалихине («О безстрашии»).

Читателю запомнится рассказ Талалихина о его подвиге:

— А что же мне было — упустил фашистов, что-ли? Патроны-то у меня кончились, он бы и улетел к себе. А я подумал так: ну, хорошо, я тоже гроблюсь, но я все-таки один, а их там — на «Юнкере» четыре. Значит, как-никак, счет будет, как говорят футболисты, 4-1 в нашу пользу. И я взял его на таран».

В этих словах живого участника войны, но литературного «персонажа» — подлинная сила спокойной, холодной, беспощадной ненависти, которая является одним из залогов победы.

В рассказе В. Кожанкина «Март — апрель» читатель знакомится с сыновьями Михайлову, выполняющими трудное и опасное задание в тылу противника; запомним еще и потому, что Михайловна — молодая храбрая и выносливая девушка, ее герой — обычный советский молодой человек Митя Попов в дни обороны Москвы вступает в ряды народного ополчения и героически погибает в подмосковных лесах.

По-новому звучащая в этом романе тема братства народов СССР, осознание неотделимости и мощи нашей родины, подхвачено в шпале стихов А. Крюкова «Душоны».

Большая литература, посвященная великим событиям наших дней, только еще рождается. Она возникает и как поэзия, и как очерк, и как человеческий документ. Нельзя не упомянуть о ценнике Художков — комсомольца, погибшего в боевых боях, о запятой Кузина — комсомольца-партизана Подмошкова, о письме бронебойщика Лобы Земской, павшей в наступательном бою.

Так из документа, из факта рождается произведение искусства. Еще нагляднее эта связь жизни и советского искусства в двух поэмах, посвященных подвигам дочерей советского народа — в поэме М. Светлова о Лизе Чайкиной и М. Агицера о Зое Космодемьянской.

Поэма Светлова — сначала лирическая биография, кадры обыкновенного человеческого пути советской девушки. Но в эту бытовую, местами трогательную повесть входит трагическая нота —

Пройдем через молодость эту, вжиться в ее бытие. От партиз, от первых отбоек. До смертного часа ее. Не на смертном часа Лизы обрывает свое поэму Светлов: он совет к месту, о которой никто не имеет права забыть, пока не истреплен враг.

Таков же финал поэмы М. Агицера о Зое; но вся эта поэма, очень значительная и в идейном, и в художественном отношении, построена иначе — она звучит как ревнем о героине-комсомолке, то грозной, то сдержанно скорбной, то зовущей к расплате.

И через все эти стихи, очерки, драмы, повести и дневники проходит общая мысль: комсомол выдвинул таких людей, комсомол оказался способным на такие подвиги, — так как он — детище партии Ленина — Сталина, детище социалистического строя.

«Как закалялась сталь», — так называлась книга писателя-комсомольца, и недаром герой этой книги стал одним из любимых миллионов читателей наших дней. Недаром выписки из этой книги находим в пробитых путях запятого князика тех, кто с удивлением Лизы Чайкиной встретил в 1941 году патиса врага, который был сильнее, хитрее, натянее врагов, побежденных в свое время героями книги Откровения.

Стал закалялась и показала себя в великом испытании войной. Комсомол не только сохранил в новых боях традиции гражданской войны, воспылал Маяковский, Островский, Безыменским — он показал новые, непревзойденные примеры героизма. Он полно сказал о себе словами одного из своих славных представителей — словами Героя Советского Союза Виктора Талалихина:

«Превосходная должность на земле — быть молодым советским человеком, смело глядя в лицо смерти, уплывать пугающих двуногих зверей!».

МАТЕРИНСКАЯ ЗАБОТА

С первых же дней моего пребывания в детском учреждении и почувствовал материнскую заботу о больших со стороны медицинских работников и всего обслуживающего персонала, в особенности со стороны начальницы отделения тов. Бурчешко, врачех Алавер, Боголюбовой, старшей сестры Матвеевой, сестер Дукаевской и Богун.

За короткое время я почувствовал себя здоровым и приняю большую им благодарности.

В ближайшие дни я выписываюсь из этого лечебного учреждения. Буду жить на фронте или в тылу, — я буду трудиться на благо нашей родины, чтобы быстрее разгромить гитлеровскую свору.

В. АКСЕНОВ.

Проваливают подготовку лыжников

Зима уже близится к концу, а в большинстве учебных заведений Куйбышевского района еще не приступали к подготовке лыжников.

Секретарь комсомольской организации топографической техникума тов. Юрмазов не организовала обучение лыжников, а теперь, незадолго до начала Всесоюзного лыжного кросса, заявляет, что ей даже неизвестно, сколько лыжников надо подготовить.

В фельдшерско-акушерской школе (секретарь комсомольской организации тов. Давыдов) имеется задание подготовить 100 лыжников, но не подготовлено ни одного. Не лучше обстоит дело в коммунальном техникуме, в средних школах №№ 5, 12 и некоторых других.

Куйбышевский район ВЛКСМ и его секретарь тов. Ивалтов очень мало уделяет внимания подготовке лыжников. До сих пор райком не подготовил даже ни одного инструктора лыжного спорта.

Э. СЕВЕРЦЕВ.

Класс комсомольцев

В 8 классе средней школы № 21 из 18 человек — 11 комсомольцев. Робота 8 класса руководит всей пионерской работой школы и является инициатором во всех проводимых мероприятиях. Классный руководитель тов. Синегуб всегда помогает в работе пионеров и комсомольцев своего класса.

Перед новым годом восьмиклассники встали на Сталинскую вахту и добились 100 процентов успеваемости. Сейчас они еще более повышают качество учебы.

Робота крепко борется за высокую дисциплину класса. Вала Житкова и Юра Лоррезов проявляют недюжинную работоспособность на уроках. Вопрос об этом был поставлен на классном собрании.

Робота так сумела воздействовать на Валу и Юру, что те покаяли свои ошибки, извинились перед учителями и так же дружно, как и все, стали бороться за честь своего класса. Вала Житкова теперь — примерная комсомолка, член комитета и пионервожатая класса.

Наш комсомольский восьмиклассник — пример для всей школы.

Мария ЧУРСИНА.
Старшая пионервожатая.

ЗА СТРОЙШАГО ФИНАНСОВОГО ДИСЦИПЛИНУ

В дни войны, когда страна находилась в особом положении, полная мобилизация средств и концентрации их в Государственном банке являются одной из важнейших политических и хозяйственных задач. Однако руководители некоторых хозяйственных организаций недооценивают этого, не стремятся к максимальной экономии в расходах и к увеличению доходов государства.

Руководство треста столовых (директор тов. Жданов, главный бухгалтер тов. Ярилович) не принимает мер к быстрой оборачиваемости рубля, забывает о необходимости контроля за финансовой деятельностью своих подразделений. Столовая № 30 в течение бухгалтер тов. Виринева допускает остатки кассы до 10.000 рублей. В столовой № 25 главный бухгалтер тов. Алексина также, вместо своевременной сдачи, вносит в отделение банка, оставляя ее у себя по два дня и срывает на заводе, где секретарь парторганизации тов. Жеролевский, в сентябре перерасходовала свыше 335.000 рублей по фонду зарплаты, причем перерасход не учитывался в отчете.

На заводе, где секретарь парторганизации тов. Жеролевский, в сентябре перерасходовала свыше 335.000 рублей по фонду зарплаты, причем перерасход не учитывался в отчете.

Руководство фабрики «Красная Звезда» в октябре перерасходовало около 14.000 рублей по фонду зарплаты, в ноябре более 35.000 рублей. Зная, что Госбанк эти перерасходы в расчете своего фонда не учитывает, руководство фабрики не делает, руководящий директор тов. Циленко, вместо анализа причин перерасхода и принятия реальных мер, решило компенсировать перерасход средствами из выручки, мучая Госбанк.

На комбинате (директор тов. Павлов, главный бухгалтер тов. Кузьмин) средства, поступающие наличными в кассу, расходуют без всякой нормы и даже на вылату заработной платы. Подобные расходы выделены в отчете на 11.000 рублей, в ноябре — 14.500 рублей. Директор комбината тов. Павлов не сделал за себя никаких из неоделанных предпринимательских, полученных от отделения банка, и Комиссия при Совнаркоме СССР.

Председатель артели «Грузовик» тов. Мелешко и главный бухгалтер тов. Макушина также разбираются деньгами напропалую. 50 процента средств, полученных в ноябре и декабре, направляются на свои расходы, минуя отчетные комиссии. Причем использованы эти средства не только на административно-хозяйственные нужды, но и на вылату заработной платы. И это в период, когда артель не может своевременно рассчитываться с поставщиками продукции. Являя антигосударственной тенденцией!

Протезный завод (директор тов. Магарин, главный бухгалтер тов. Тимофеев), отделение «Зарготек» (директор тов. Давыдов, главный бухгалтер тов. Баккерман) решили, что так как поступление в их кассы незначительно, то деньги можно выдать в виде авансов. Постановлением Экономсовета при Совнаркоме СССР от 19 сентября 1943 года касается всех руководителей предприятий и организаций. Все хозяйственные расходы строго соблюдаются, финансовый дисциплину, ставить выше всего интересы государства. Нарушители не должны оставаться безнаказанными.

И. АЛЕКТОРОВА.
Инспектор отделения банка.

ХОРОШИЙ ПРИМЕР

Студента Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева, не нарушая нормального хода занятий в учебном заведении, вывезли 105 кубометров дров. Таким же путем они помогли своими силами обеспечить университет топливом.

Вывозка дров продолжается. Каждый студент стремится доставить не менее одного кубометра дров. Первенство в этом деле занимают студенты физико-математического и исторического факультетов.

М. А. АЛЕКТОРОВА.

МРАЧНЫЙ ГИТЛЕРОВСКИЙ ЮБИЛЕЙ

Унылые выступления фашистских главарей

ЖЕНЕВА, 30 января. (ТАСС). Сегодня гитлеровские главарь отметили десятую годовщину того дня, когда они обманым путем пробрались в власти в Германии. Фашисты отметили годовщину без обычного шума. Над всем довлело ощущение огромных поражений и потерь немецко-фашистской армии на советско-германском фронте. С унылыми речами выступили Гитбельс и Геринг. Речь последнего должна была начаться в 11 часов по берлинскому времени, однако, в Берлине налетела английская авиация на Берлине, она откладывалась 4 раза. И Геринг смог начать свою речь лишь с опозданием на час. Что касается Гитлера, то и он в этот день предпочел молчать. Его выступление было изменено безобразными письменными обращениями к немцам, которые зачитал Гитбельс.

Гитбельс в своей речи заявил, что фашизм для национал-социалистической партии — это не только идеология, но и практика, которые возникли в борьбе на Восточном фронте, в борьбе, достигшей своего драматического пункта». Геринг признал, что советским войскам удалось прорвать оборонительный фронт немцев и их союзников.

Пытаясь хоть чем-нибудь утешить своих слушателей, Гитбельс напомнил, что Германия «в прошлом году испытала неудачи и прерванности судьбы, но сумела удержаться». Гитлеровские главарь вновь пытались свалить вину за поражение германской армии на подоту, на лютость «дедной русской армии». Однако, тут же, опровергая самого себя, Геринг признал, что нынешняя война не является столь страшной и что «притяжик осуществляется на фронте гитлеровские удачи», т. е., другими словами, что германская армия откатывается назад под ударами советских войск.

Речи гитлеровских вождей были заполнены истерическими призывами к немцам приключиться сознанием серьезности положения и угрозы распада всей страны, что укладывается от выполнения требований «великого Гитлера» «отсталыми мобилизации».

«Отсталый война», — угрожение говорил Гитбельс, — требует отказа от жалких бы то было удобств. Мы не потерим в своей стране поикот дезертирства. Саботажники войны ждет жестокие наказания». Еще более грозные угрозы содержатся в обращении Гитлера. Он предупреждает немцев, уступившихся от своих обязанностей, что они будут уничтожены.

Героическое сопротивление марсельцев гитлеровскому оккупантам

ЖЕНЕВА, 30 января. (ТАСС). Итальянская газета «Пополо ди Рома» касаясь расправы немецких оккупантов над десятками тысяч жителей Марселя, детально рассказывает это новое злодеяние гитлеровцев. Газета признает, что, несмотря на существование в течение двух с половиной лет режима, ему не удалось подчинить французский город гитлеровскому «новому порядку». Среди французского народа, пишет газета, господствует «враждебный дух», который было заражено население Марселя, особенно кварталов старого порта. «Жители этих кварталов, — пишет газета, — не признавая власти и держали в страхе оккупационные власти и полицию. Когда оккупационные власти наши нужным изменить порядок в зоне старого порта Марселя и выселить оттуда 40 тыс. жителей, тогда случилось нечто невероятное. Многие выселенные провалялись обмятто в свои кварталы и в свои дома, забаррикадировались и отключили огонь на пулеметы по полицию и солдатам, бравших их в бегство. Вследствие этого призыва ввести в действие германские вооруженные силы». Фашистский отряд угрожает «правительству» Петина и Явля в том, что события в Марселе являются следствием их «неотстойной энергии» в подавлении сопротивления французского народа и осуществлении «политики сотрудничества» с державами.

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 30 января. (ТАСС). Как официально сообщается, ввара во время партизанских операций английские пераевои отряды пересекли границу Туниса.

Авиация совершила оксочечный налет на Сфакс. Бомбардировка продолжалась 10 минут. Отмечено много прямых попаданий в различные военные объекты. В долине Уельфия была повреждена взлетному обстрелу неприятельская пехота и артиллерийские позиции.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 30 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня днем английские бомбардировщики совершили налет на Берлин. Все самолеты благополучно вернулись на свои базы.

29 января был совершен налет на Северную Францию и Бельгию.

В ночь на 30 января был нанесен атакующий налет подвозных доков противника в Лорнине. Из этой операции не вернулись 4 английских бомбардировщика.

Пионерская дружба

Морозова Лилиа и Старикова Тоня живут недалеко друг от друга. Они вместе играют и дома и в школе. Лилиа — отличница, а Тоня ученица неважно.

Пионерский отряд № 5, в котором состоят Лилиа и Тоня, боролась за первое место в школе. Все неуспевающие в первом решали поддаться. Пионеры провели сбор. Сильные по учебе пионеры взяли на себя обязательство помогать более слабым, и Лилиа Морозова решила помогать Тоне Стариковой. Она делала ей уроки и объясняла то, что та не понимала. Теперь Старикова — успевающая ученица.

Так пионерская дружба помогает нам в учебе.

Марат ТРЕТЬЯКОВ.
Начальник штаба отряда № 5, ученик 3-5 класса средней школы № 21.

Требуется:

Главный бухгалтер, бухгалтер, контролер-экономист, юрист, врач, санитар, машинист, конюшник и рабочие.

Обращаться: Батенкова, 4, Горьковский район.

Срочно — библиотекарю, конюшнику, обращаться: ул. Р. Люксембург, № 76.

Требуется:

Инженеры, техники, мастера кожевенного, обувного, швейного-швейного, мясного, шорного, мясорубного, клеверного, металлообрабатывающего производства, ст. бухгалтеры.

Обращаться: Коммунистический пр., № 79, отряд кадров.

Требуется:

Сетевые работники на временную работу по составлению годового отчета. Обращаться: улица Герцена, 13.

Главный бухгалтер, плановик, кассир-инкассатор. Улыба по согласию, январской обещиваются. Обращаться: Базарный переулок, 12, тридцатый 3-й этаж.

Кассир-инкассатор, врач, уборщица. Обращаться: Ленинский, 32, Сплетатор.

Срочно — машинистка, агроном, электромонтеры, слесари. Квартирой, дровами, питанием обеспечиваются. Обращаться: Лескомбинат.

Срочно — агроном. Квартирой, дровами, столовой обеспечиваются. Для переговоров звать в отряд кадров треста Томлес-уа. Равенства, 12.